

## О т з ы в

на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата архитектуры О.С. Ворониной  
«Развитие планировочной структуры города  
Томска в XVII-XX вв.»  
Специальность 05.23.22 – Градостроительство, планировка  
сельских населенных пунктов

Изучение влияния региональных процессов на развитие градостроительства конкретных городов является одним из перспективных направлений отечественной урбанистики. Проблема столичного и провинциального в культуре, архитектуре, изобразительном искусстве и выявление точек соприкосновения консервативного и модернизирующего начал позволяет раскрыть закономерности формирования пространственной среды.

В выполненном Ворониной О.С. исследовании город Томск представлен в качестве объекта, на примере которого выделяются этапы и подэтапы изменений его пространственной среды, акцентируется внимание на наличии фрагментов регулярной и дорегулярной застройки в планировке районов и частей города. Проведенный анализ изменений планировочной структуры дает автору основание для констатации наличия «стихийно сложившихся» фрагментов. В качестве особенностей планировочной структуры перечисляются такие характеристики как линейное построение, веерно-лучевая организация, смешанная форма плана.

Обращают внимание те части и фрагменты исследования, в которых автор предпринимает попытку соотнесения влияния общегосударственных и местных региональных политик. В этой части показательным является факт «учета предложения губернских специалистов при разработке плана Томска в 1830-м году» [с. 9]. Другим свидетельством, имеющим ценность для современной исторической урбанистики является установление того факта, что лишь план 1883 г. явился единственным градостроительным документом, «получившим относительно полную реализацию» [с. 10].

К сожалению за рамками анализа и рассмотрения автора остались такие важные составные части планировочной структуры как «система общегородского центра» и «историческое ядро». Известно, что город Томск один из немногих примеров в ряду сибирских городов, который сохранил такой важный атрибут как «сеть улиц», «ценные объекты с их пространственным окружением». Для томичей эти атрибуты имеют особое значение.

Следует заметить, что такому городу как Новосибирск, опережающему город Томск по численности и размеру территории, не удалось сохранить ни сеть улиц, ни ценные объекты с их окружением. Динамизм изменений и процессы интенсивного роста уничтожили данные категории,

а горожане лишились возможности приобщения к традиционным атрибутам европейской городской культуры.

Составленная в результате проведенного научного исследования сводная картосхема по мнению автора обобщает процесс развития планировочной структуры Томска на конец XX века опирается на решения прошлых проектных решений.

Факторы, явления, тенденции современной жизнедеятельности города Томска в качестве лидера культурного, образовательного и научного развития Западно-сибирского региона остались за рамками рассмотрения. Интенсивные процессы самоопределения Томска в ряду городов-центров агломерации региона не определены и не выявлены. Вопрос о ведущих направлений роста-развития в перспективе не получает ответа. Это обстоятельство не позволяет говорить о точках модернизационного развития, заявлять концепцию развития региона.

В заключении, могу констатировать, что проведенное исследование отвечает существующим требованиям выполнения диссертации. Считаю, что Воронина Ольга Салаватовна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.22 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

*Кандидат архитектуры,  
доцент Новосибирского государственного университета архитектуры,  
дизайна и искусств  
Клевакин  
Александр Николаевич  
16-06.2017 г.*

Подпись *Клевакина А.Н.* заверяю

630004  
г. Новосибирск - 4  
ул. Ленина, дом 30/2, кв. 16  
e-mail: [kan0756@mail.ru](mailto:kan0756@mail.ru)  
тел.: 8-913-944-98-98

Начальник  
Отдела кадров



Н.В. Дьячкова